
- 1 -

 

 

 

 

 

 

○日時 令和５年11月17日  午前10時43分開会 

○場所 議場 

○議件 

１． 行政視察の取りまとめについて 

───────────────────── 

○出席委員（８名） 

 委 員 長    井 戸 達 也 

 副 委 員 長    石 垣 直 樹 

 委 員    小田部   照 

            澤 谷 淳 子 

            立 崎 聡 一 

            深 津 晴 江 

            松 浦 敏 司 

            山 田 庫司郎 

─────────────────────── 

○欠席委員（０名） 

─────────────────────── 

○議 長    平 賀 貴 幸 

─────────────────────── 

○委員外議員（０名）   

─────────────────────── 

○傍聴議員（３名）   里 見 哲 也 

            古 田 純 也 

            古 都 宣 裕 

───────────────────────  

○事務局職員 

事 務 局 長    岩 尾 弘 敏 

次 長    石 井 公 晶 

総 務 議 事 係    山 口   諒 

                         

午前10時43分開会 

○井戸達也委員長 ただいまから、総務経済委員会

を開会いたします。 

 本日の委員会ですが、行政視察の取りまとめにな

ります。 

 先日、10月24日から27日までですね、栃木県日光

市、長野県上田市、静岡県焼津市での行政視察につ

きまして、既に皆様からレポートを提出いただいて

おりますが、ここで取りまとめという形で皆様から

終えての所感を述べていただきたいと思います。 

 それでは、御発言願いたいと思います。 

○小田部照委員 私のほうから、詳細については報

告書でまとめてありますので、端的に所感を述べさ

せていただきます。 

 今回は、３か所視察させていただいたわけです

が、日光のブランディング、上田市の空き家対策、

そして焼津市のドローンを使った防災、それぞれ見

てきました。 

 本当に久しぶりに現地に実際、視察に行ったわけ

ですが、私が本当に総論として感じたことは、やは

り先進的に成功している自治体、その役所には、や

っぱり情熱、思い、本当のやる気、この一言に限る

のかなと。やっぱり成功しているところの役所の担

当課には、情熱あふれる職員がいるということが本

当にどんな事業を進める上でも、一番大切なことな

んだなと今回、視察で一番私は感じているところで

あります。 

 簡単ではありますが、詳細については資料にあり

ますので見ていただきたいと思います。 

 以上です。 

○深津晴江委員 私も詳細につきましては、レポー

トに記載しておりますので御覧いただければと思い

ます。 

 今思いますのが、まず一つ目の日光市のブランデ

ィング。網走もかなり知名度はあるんですが、なか

なかその素材を生かし切れていないというところが

ありますので、やはりここを具体的にやっていく必

要があるかと思っています。それと、三つ見せてい

ただいてどれもやはり、組織として何をしたいのか

っていうことを明らかにして、組織体制からも抜本

的に変えていって、こうあるべきというところに進

んでいるんだなっていうことがよくわかりましたの

で、やはり組織の在り方、あと、やはり何か一つの

ことをしっかり情熱を持って推進していく職員の力

っていうのは本当に大きく町を動かしているんだな

っていうことがよくわかりました。 

 初めての行政視察ではありましたが、どの自治体

様も本当に丁寧に受け入れてくださって、やはり、
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ウエルカムな状況っていうところを網走でもさらに

深めていく必要を感じました。 

 以上です。 

○松浦敏司委員 私のほうからも簡単にお話しした

いと思いますが、まず日光市です。あの日光市がコ

ロナ禍によって観光客の入り込みが減るというよう

な状況を危機感を持って、いかにして新しい日光を

アピールしていくかっていうそういう点での、なん

ていうのかね、真摯なといいますか、謙虚なといい

ますか、あれほどの有名な日光市でも、やっぱりそ

ういうふうに受け止めて、改めて、自らの日光市を

見直す、歴史的なものや文化や様々な点から見直し

て、どうやってアピールするかと。こういう点が

ね、非常に衝撃的といいますか、その態度といいま

すか、すごいもんだなというふうに感じたところで

す。 

 それから２日目の上田市ですが、空き家対策。こ

の空き家対策も本当に我々の認識をはるかに超える

もので、民間まで巻き込んでそして、そういうレベ

ルでやっていく。必要に応じて空き家を売りに出す

とか賃貸にする、あるいは解体するという、そうい

う意味では、これが本当の意味での空き家対策だな

というふうに思いました。そういう意味では、当市

においても、空き家バンクっていうことがあります

が、その数字からいっても、全くはるかに大きな市

民的な取組になっているという点で非常に参考にな

ったと思います。 

 最後のドローンを活用した防災っていう、これも

またすごいですね。あらゆる災害に対してドローン

を活用すると。とりわけ、焼津は民間レベルで始ま

ったときからドローンに取り組んで、そして、免許

の取得もあり、指導をする職員もいるというような

ことで、それと災害時には、職員が異動して違うと

ころに行っても、このドローンの防災の人たちは、

その任務も引き継いでやっていくというようなこと

もあったりして、これまた本当にすごい取組だなと

いうふうに思いました。 

 いずれも、先ほど小田部委員も言いましたけれど

も、３市とも非常に担当者の熱意というのはすごい

ものでした。それと、やっぱりプロパーとまでは言

いませんが、何年、５年、７年、９年とかという形

で、その部署で専門的に取り組んでいるという点も

非常に教訓的だったなというふうに思って、大変良

い視察になったというふうに感じております。 

 詳しくはレポートを読んでいただければと思いま

す。 

 以上です。 

○澤谷淳子委員 皆さんと本当に感想がそっくりな

んですけれども、やはりですね、日光に行ったとき

に日光東照宮という超有名なブランドそのものがあ

るのに、やはり、なぜ新しいこんなことをするんだ

ろうっていうのが不思議だったんですけれども、当

市も監獄、流氷、超有名ですけれども、やはりその

ままでは、流氷館のリニューアルとかもやっていま

すけれども、やっぱりこのままではどうかなってい

う思いが逆にますます強まりました。本当に、この

日光市の担当している方もやはり、今、松浦さんも

言ったんですけれども、すぐ配置転換とかせずにじ

っくり、ずっと同じ方が本当に取り組んでいて、そ

こもよくそういう人事をやっていただけているなと

本当に感じました。また、この方も本当にその熱意

が本当に伝わって、市民の皆さんにも伝わっている

というのがヒシヒシと感じられました。 

 また、上田市の空き家対策は、皆さん言うように

本当にびっくりするぐらい宅建協会の支部長さんが

市に全面的に協力して、その方のホームページを見

ますと、官民今こそ一体となってこの問題に取り組

むべきで本当にこの上田市はそれに協力されている

ということが書いてありました。本当にそう思いま

した。このやっぱり、ただ解体すればいいとかじゃ

なくて利活用に重きを置いて、宅建協会の方にも利

益があるようなことを考えながら、官民が本当に連

携してこの問題を解決するというのがすごいなと思

いました。部署を統一したんですよね。網走もバラ

バラとなっているんですけれども、部署を統一して

新しい部署をつくったっていうのも、この市長さん

の決断というか、本当にすごいなと思いました。 

 あと、最後の焼津市のドローンは素晴らしかった

んですが、私は、網走も海とか川とかの遭難事故の

ときにやっぱり、ドローンって必要だなと思ったん

ですけれども、意外にお金がすごくかかって、今か

らそれを取り入れるっていう町に対しては免許の問

題とかもいろいろあってやっぱり、なかなか。ただ

ね、費用対効果ばかりじゃなく、お金がかかったと

してもそれを取り入れるべきっていう形もあるんで

すが、お金が本当にかかり過ぎかなって、今からや

るんだったら、かかり過ぎかなという感想を持ちま

した。でも、この担当の方も非常に情熱を持って職

員の方も、部署が変わってもドローン隊として呼出

しがあれば、すぐ出動できるようにその部署自体の
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上司もよく理解してくれて、辞令をわざわざ発行し

てくれるということでしたので、やっぱり取組がち

ょっと違うなっていう、皆さん、どの町もレベルが

違う段階まで行っていると思いました。 

 以上です。 

○立崎聡一委員 詳細についてはレポートにあると

おりだと思います。 

 種々、皆さんいろいろなお話をされたんですけれ

ども、久しぶりの行政視察ということで、実に有益

だったんだなというふうに思います。 

 各それぞれの取組だとかなんとかっていうのは、

やはり、目で見て耳で聞いてっていう百聞は一見に

しかずという言葉が本当によく当てはまったんだな

というふうに思いますし、いろいろな意味で有益だ

ったんだなというふうに思います。 

 以上です。 

○山田庫司郎委員 皆さん、語り尽くしているだろ

うというふうに思います。なるべく重複するところ

は避けますけれども、久しぶりに行政視察をさせて

いただきまして、委員間の交流も含めてですね、私

は３市、非常に有意義だったというふうに感想を持

っています。 

 それで日光市ですが、先ほども言われていまし

た。2018年の実績ですが、約1,200万人観光客が訪

れるこの町がなぜ、こういう事業をするんだと私も

単刀直入にそういう疑問を抱きながら視察をさせて

いただきましたが、やっぱり時代の流れが非常に変

わっているということを、先駆けをちゃんとしたか

らですね。やっぱりマーケティングに非常に力を入

れて対応しているということも私自身、実感をさせ

ていただきました。そういった、あとでも同じこと

に触れますけれども、やっぱり熱い職員がいるとい

うことが非常に事業をやっていく上で大切なことだ

と。事業っていうのは人がつくるのかなとも単純に

思ってきた一つの事業です。 

 それと上田市ですが、やっぱり歴史的な背景のあ

る町ということが背景にあるのかもしれませんが、

この空き家対策に行政として重きを置いてですね、

取り組んでいるということを非常に肌で感じてきま

した。先ほどもあったように、二つに別れた課を一

つにして動いていますし、宅建協会との連携、言え

ば民を圧迫するのであんまり行政が触れないほうが

いいっていう言い方をする方もいますけれども、逆

に言えば、やっぱり行政と民がですね、しっかりと

ここはタッグを組んで空き家対策について、やっぱ

りしていかなければ町そのものがどうなっていくか

という大きな課題になっていくと思いますので非常

に勉強になりました。 

 それと、最後の焼津のドローンです。確かにお金

がかかります。ですが、やっぱり災害情報の見える

化ということで始めたという大きなスタート点があ

りましたので、お金がどの程度かかるのか一つあり

ますが、一番大きな問題は、これからドローンを飛

ばすときの規制、ルールが非常に厳しくなるような

状況が生まれてきそうな気がちょっとしていました

んで、安易にこれを入れて、どうだこうだというこ

とに本当になるのか、ちょっと見極めながら対応し

ていかなきゃならないことも一つあるというふうに

思いますが、ここにも出戻りだというような言い方

をしていましたが、熱い職員がいまして一生懸命や

られていました。 

 ただ、網走市も似たような状況はありますけれど

も、やっぱり東海地震の関係で非常に逼迫している

状況が一つ背景にもあったんだろうと思いますが、

網走市もやっぱり、災害が少ない町とは言いながら

も、何かあったときの対応を含めて、日常からして

いかなきゃならないということになれば、このドロ

ーンの事業っていうのは非常に参考になりましたの

でぜひ、網走市がどういう形で入れていけるかも、

これから工夫を含めて考えていきたいと思い、全体

として本当に関係者の皆さんに感謝申し上げながら

有意義な視察をさせていただいたことを御礼申し上

げて、一応報告させてもらいます。 

○井戸達也委員長 皆様から一通り、所感をお伺い

いたしました。 

 ３市訪問をして、視察してまいりましたけれども

委員の皆様には、積極的に質疑していただきながら

ですね、大変、実のある行政視察になったのかなと

いうふうに私自身も感じております。 

 私のほうも、報告を上げておりますので、詳細に

ついては、この中で皆さんからお話しいただきまし

たけれども、私もまとめさせていただいておりま

す。 

 本当に久しぶりの、実際に訪れての行政視察とい

うことで、現地を訪れてですね、実際に担当者から

どれだけの熱量を伺えるのかっていうところをです

ね、まさに肌に感じた視察だったかなというふうに

思っております。 

 今後も視察を通じて、我々のこの町にとってどの

ようにフィードバックできるのか、こういったこと
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も含めて有意義な視察をできればなというふうに思

っております。 

 御協力いただきました皆様に感謝を申し上げま

す。 

 各委員からのレポートとともに、この調査概要を

添付の上、後日、議長に調査報告書ということで、

提出するということでよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

 では、そのようにしたいと思います。 

 なお、提出いただいた報告書は、フォント等の体

裁を整えた上でホームページに掲載するということ

にしたいと思いますけれども、よろしいでしょう

か。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

 そのように決定をいたします。 

 それでは、これをもちまして総務経済委員会を終

了いたします。 

 お疲れさまでした。 

午前11時00分閉会 

 


